

Отзыв

официального оппонента, доктора медицинских наук (14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация), директора государственного бюджетного учреждения города Москвы «Научно-практический реабилитационный центр» Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы, доктора медицинских наук, профессора Сырниковой Бэлы Алихановны на диссертационную работу Горяйновой Марины Владимировны на тему: «Организационные и медико-социальные аспекты совершенствования профессиональной реабилитации инвалидов с нарушениями сенсорных функций», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация

Актуальность избранной темы

В системе медико-социальной экспертизы и реабилитации инвалидов решение вопросов трудоустройства, социализации, повышения уровня и качества жизни инвалидов приобретает наибольшую актуальность. В Российской Федерации приняты нормативно-правовые акты, регламентирующие порядок создания специальных рабочих мест для инвалидов, поэтому в настоящих условиях научный интерес вызывают вопросы удовлетворения потребностей инвалидов в трудоустройстве и создании специальных рабочих мест. Однако эти вопросы не находят своего решения из-за недостаточно эффективного взаимодействия учреждений медико-социальной экспертизы и службы занятости, сложности учета социально-демографических, медико-социальных и психологических особенностей инвалидов, подлежащих трудоустройству, необходимости дифференцированного подхода при оценке приоритетной потребности профессиональной реабилитации и целесообразности маршрутизации инвалидов в организации трудоустройства. Отдельную проблему составляют вопросы включения в трудовую занятость инвалидов со стойкими значительно выраженными нарушениями сенсорных функций, ограничивающих их способность к трудовой деятельности. До настоящего времени не внедрены в практику трудовой деятельности инвалидов организационные формы трудоустройства инвалидов с выраженными сенсорными нарушениями, в том числе, на специальных рабочих местах. Таким образом, особенную актуальность и научно-практическую значимость приобретает необходимость разработки организационных, управленческих и медико-социальных направлений с целью совершенствования системы профессиональной реабилитации инвалидов с сенсорными нарушениями, и поэтому тема диссертационного исследования Горяйновой М.В. на тему: «Организационные и медико-социальные аспекты совершенствования

профессиональной реабилитации инвалидов с нарушениями сенсорных функций» является обоснованной, актуальной и имеет важное практическое значение.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Автором методически верно определены задачи исследования, что обеспечило достижение цели научной работы. Научные положения, выводы и практические рекомендации основаны на современных методологических подходах, которые используются в медико-социальной экспертизе и медико-социальной реабилитации. Изучена динамика первичной, повторной и общей инвалидности взрослого населения вследствие нарушений сенсорных функций в Санкт-Петербурге и Российской Федерации за 2015-2019 гг. Изучены потребности инвалидов в мероприятиях профессиональной реабилитации и в технических средствах реабилитации.

Изучены показатели трудоустройства инвалидов в Санкт-Петербурге за 2015-2019 гг. на основе данных официальной формы государственной статистической отчетности службы занятости населения 2-Т.

На основе метода анкетирования уточнены объективные потребности, формы и виды трудоустройства, удовлетворенность инвалидов с выраженными нарушениями сенсорных функций в трудоустройстве на специальных рабочих местах.

Обоснованность научных положений, выводов, практических рекомендаций подтверждается их внедрением в практическую деятельность учреждений медико-социальной экспертизы и использованием в учебном процессе кафедры организации здравоохранения, медико-социальной экспертизы и реабилитации ФГБУ ДПО СПбИУВЭК Минтруда России, отражается в научных публикациях, докладами на международных и российских научно-практических конференциях. Научное исследование проведено в соответствии с этическими требованиями.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов

Диссертационное исследование является многоаспектным научным трудом. Результаты диссертационной работы базируются на значительном объеме материала за 2015-2019 гг. Для проведения исследования автором разработана комплексная методика, включающая 4 этапа.

На основе проведенного мониторинга автором уточнены объективные потребности, формы и виды трудоустройства, удовлетворенность инвалидов с выраженными нарушениями сенсорных функций в трудоустройстве на специальных рабочих местах. Автором проанализированы особенности и результаты деятельности службы занятости по профессиональной реабилитации инвалидов с выраженными нарушениями сенсорных функций в современных условиях.

Достоверность научных положений, выводов, практических рекомендаций, сформулированных автором в диссертационной работе, подтверждается достигнутой целью и решением задач исследования.

Современный уровень методов исследования и статистической обработки полученных результатов позволяет сделать заключение о достоверной репрезентативной картине инвалидности взрослого населения вследствие выраженных нарушений сенсорных функций.

Впервые в системе профессиональной реабилитации выявлены недостатки в организационных подходах при создании специальных рабочих мест для инвалидов с сенсорными нарушениями и разработан алгоритм медико-социальных и организационных мероприятий с целью совершенствования профессиональной реабилитации и трудоустройства данного контингента инвалидов. Автором научно обоснована система по созданию специальных рабочих мест для инвалидов с выраженными нарушениями сенсорных функций.

Все выше изложенное позволяет убедиться в достоверности и научной новизне результатов исследования.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что автором обоснована организационно-функциональная многокомпонентная модель организации специальных рабочих мест для инвалидов с выраженными нарушениями сенсорных функций. Выявленные социально-гигиенические и медико-социальные характеристики инвалидов с выраженными нарушениями сенсорных функций, их потребности в мерах профессиональной реабилитации и трудоустройстве лежат в основе разработки комплекса организационных мероприятий по созданию специальных рабочих мест данному контингенту инвалидов, что будет способствовать увеличению численности трудоустроенных инвалидов. Полученные автором данные в ходе исследования имеют теоретическое и практическое значение.

Соответствие диссертации паспорту специальности

Диссертационное исследование посвящено формированию научно обоснованных мероприятий по совершенствованию профессиональной реабилитации инвалидов с нарушениями сенсорных функций, соответствует паспорту научной специальности 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, пункты 3, 9, 10.

Полнота освещения результатов диссертации в печати. Количество публикаций в журналах из Перечня ВАК РФ и индексируемых в международных базах данных

Результаты диссертационного исследования представлены в публикациях, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для публикации результатов диссертационных исследований. По результатам исследования автором опубликовано 18 научных работ, в том числе: научных статей отражающих основные результаты диссертации – 16 статей, из них: в изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета / Перечень ВАК при Минобрнауки России – 5; в журналах, включенных в международные базы: Scopus – 1; в иных изданиях – 10. По теме и материалам диссертации изданы 2 методических пособия для врачей и специалистов учреждений медико-социальной экспертизы.

Оценка структуры и содержания диссертации

Диссертация включает 194 страницы текста и состоит из введения, обзора литературы, методики и организации исследования, 4 глав собственных исследований, заключения, выводов и практических рекомендаций, списка использованной литературы, списка сокращений и условных обозначений. Список литературы включает 221 источник, в том числе 53 иностранных. Работа иллюстрирована 9 рисунками и 44 таблицами.

Во введении автором обоснована актуальность темы, определены цель и задачи исследования, раскрыта научная новизна, научно-практическая значимость работы, личный вклад автора, основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе представлен обзор литературы, современные формы организации системы профессиональной реабилитации инвалидов в Российской Федерации. Автором выявлены проблемы в профессиональной реабилитации инвалидов с выраженными сенсорными нарушениями и обоснована необходимость ее совершенствования.

Во второй главе представлены материалы и методы исследования, предусматривающие последовательное выполнение четырех этапов исследования. Автором применялись следующие методы исследования: документальный, выкопировки данных, социально-гигиенический, статистический, метод экстраполяции и аппроксимации динамического ряда, метод экспертных оценок, прогнозирования, графический, анкетирования, интервьюирования. Выполнялась соответствующая обработка результатов исследования с применением непараметрических методов статистики.

В третьей главе представлены данные медико-социальных особенностей инвалидности вследствие сенсорных нарушений в Российской Федерации и в Санкт-Петербурге.

В четвертой главе представлен сравнительный анализ показателей потребности инвалидов в мероприятиях профессиональной реабилитации и технических средствах реабилитации по Российской Федерации и Санкт-Петербургу за 2015-2019 гг.

В пятой главе автором представлен сравнительный анализ потребности инвалидов в организации специальных рабочих мест в Российской Федерации и Санкт-Петербурге и результаты индивидуальных программ реабилитации или абилитации инвалидов по созданию специальных рабочих мест за 2015-2019 гг.

В шестой главе обоснован алгоритм организации специальных рабочих мест для инвалидов с выраженными сенсорными нарушениями.

В заключении автором обобщены результаты собственных исследований, изложенных в соответствующих главах диссертации. Выводы логически вытекают из основных положений, представленных на защиту и соответствующих поставленным цели и задачам.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Содержание автореферата отражает основное содержание диссертационной работы и соответствует основным положениям и требованиям ГОСТ и ВАК Минобрнауки России.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

В работе имеются некоторые опечатки и стилистические погрешности, не оказывающие существенного влияния на достоинства данного исследования, и носят непринципиальный характер. В целом следует признать высокую научную и практическую значимость диссертации, однако требует уточнения следующий вопрос:

1. Какие особенности в деятельности специалистов реабилитационных центров позволят эффективно реализовать модель создания специальных рабочих мест на практике?

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Горяиновой Марины Владимировны на тему: «Организационные и медико-социальные аспекты совершенствования профессиональной реабилитации инвалидов с нарушениями сенсорных функций» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи разработать организационно-функциональную модель создания специальных рабочих мест для инвалидов с выраженными сенсорными нарушениями для повышения результатов их трудоустройства, имеющей существенное значение для специальности: 14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, что соответствует

требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Горяйнова Марина Владимировна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности: 14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация.

Официальный оппонент
директор государственного бюджетного
учреждения города Москвы
«Научно-практический реабилитационный центр»
Департамента труда и социальной защиты населения
города Москвы, доктора медицинских наук,
профессора,
14.02.06 – Медико-социальная экспертиза
и медико-социальная реабилитация



Б.А. Сырникова

Даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного Совета и их дополнительную обработку.

Подпись доктора медицинских наук, профессора, заслуженного врача Российской Федерации, директора государственного бюджетного учреждения города Москвы «Научно-практический реабилитационный центр» Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы

Сырниковой Бэлы Алихановны заверяю.



Чумакова С.Р.,

Начальник отдела кадров
17.05.2022г.

ГБУ «НПРЦ»

Государственное бюджетное учреждение города Москвы
«Научно-практический реабилитационный центр»

127572, г. Москва, ул. Абрамцевская, дом 15
тел. +7 (499) 200-1010
e-mail: info@rebcen.ru